公路的起点附近,一处由23栋高层 商务办公建筑群组成的云廊, 颇为 壮观。这片建筑群名叫"G60科创云 廊",是"长三角G60科创走廊" (以下简称"科创走廊")的地标 建筑。2007年8月,时任上海市委书 记的习近平同志在松江区调研时指 出, 松江要大力发展先进制造业, 大力发展生产性服务业, 推动与长 三角周边城市的分工合作, 不断提 升产业能级和水平。殷殷嘱托, 化 为指路明灯。依托G60沪昆高速公 路、沪苏湖高铁形成的"V字形"交 通布局, 松江区发挥独特的区位优 势和产业优势,从2016年起,先后 经过3个版本的迭代升级,如今, 3.0版本的科创走廊已经从松江区辐 射到长三角地区的9座城市,影响力 不断提升。

"科创走廊建成后,通过打 破地域限制, 开展关键技术联合攻 关等活动,一批高新技术企业尝到 了高质量发展的甜头。"据长三角 G60科创走廊联席会议办公室副主 任、松江区科创发展办主任郭淑晴 介绍,科创走廊为中芯国际搭建了 百家产业链合作企业储备库, 促成 重点企业与中芯合作研发碳化硅项 目;促成重点企业与中国商飞成立 联合攻关团队, 自主研发相关动力 装置,实现原位替换、满足自主可 控……"今年,9座城市已举办各类 活动170余场,涵盖科创要素对接、 产业链合作、金融人才服务等多个 领域。"郭淑晴说,今天的科创走 廊已经从秉持新发展理念的基层生 动实践, 上升为长三角一体化发展 的国家战略重要平台。

唯改革者进,唯创新者强,唯改革创新者胜。在长三角G60科创走廊的牵引下,松江、嘉兴、杭州、金华、苏州、湖州、宣城、芜湖、合肥9座城市的GDP占全国比重从1/16上升到1/15, 市场主体数量从1/18上升到1/15, 高新技术企业数从1/12上升到1/8。以松江为起点,科创走廊的全球辨识度、聚焦度、竞争力正在进一步提升。



采访团深入了解长三角G60科创走廊规划

推进城市更新建设品质城市

上海因水而兴,杨浦因江得名。百余年前,杨浦滨江曾是中国近代工业文明的重要发源地,但随着上海产业结构的调整,不少曾经辉煌一时的老厂房被废弃。

2019年11月,习近平总书记来到杨浦滨江,提出"人民城市人民或市人民"的重理念,为正处在创新发展关键时期的杨浦区指明了前进方向。3年后,这一重要理念被写进党的二十大报告——"坚持人民城市人民建、人民城市为人民,提高城市规划、建设、治理水平"。

近年来,杨浦滨江坚持把最好的资源留给人民,把更多的公共空间、绿色空间留给人民。废弃市民运动的健身场、亲子娱乐的游乐乐园、好友漫步的约会处。从"近江",到"最好的资源给人民",杨浦滨江完成了从"工业锈带"到"生活秀带"的蝶变,人与人共空间的关系愈发密切。

杨浦滨江如何做到让来者心动、观者心悦、居者心仪?跟随采访团的步伐,记者的采访从杨树浦水厂开启。作为中国第一座现代化的自来水厂,1883年,杨树浦水厂正式开闸放水。历经140年的风雨,如今的杨树浦水厂仍在为上海居民

供水,日供水能力达140万立方米,约占上海全市供水规模的11%。 "为了配合黄浦江两岸45公里公共空间贯通开放,在水厂亲水区域实现,在水厂亲水区域实现,我们将原水管向内移动了5米,架树了一座550米长的栈桥。"据杨和和定了长宋瑜介绍,现在市民民和和政治,现在市民,通过这道新建的栈桥,的嘴路下以通过这道新建的大桥。而越过波光粼粼的黄浦江,陆家嘴下见。

初心如磐,使命如山。今天的上海市正按照属于人民、服务人民、成就人民的城市建设要求,秉承"城市,让生活更美好"理念,努力探索城市现代化建设、可持续发展之路。❷

本刊记者 王学勇 🖍 🖸